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Svar pa § 37-spergsmal nr. 2017-013 om tidligere militeerbase Ikkatseq
Kere Mala Hoy Kuko

Du har den 9. januar 2017 stillet Naalakkersuisut spergsmél om den tidligere mi-
liteerbase Ikkatseq. Spergsmaélene er henvist til min besvarelse med hering 1 De-
partementet for Fiskeri og Fangst. Departementet for Fiskeri og Fangst havde
ingen bemerkninger til besvarelsen.

1. Tidligere militzer Base Ikkatseq i 9st Gronland, hvad Naalakkersuisut
har af planer omkring det?

Svar: Naalakkersuisut finder det vigtigt, at der bliver passet godt pa vores natur
og milje. Det er vigtigt, at der bliver taget hand om problemerne med efterladt
affald i vores natur. Flere steder i Grenland har der veret aktiviteter i det abne
land. Aktiviteterne kan typisk relateres til videnskabeligt arbejde, militeere aktivi-
teter, rastofefterforskning, radiostationer, ekspeditioner mm. I forbindelse med
nogle aktiviteter kan der vere efterladt affald, som i varierende omfang kan ud-
gore et astetisk problem, ligesom der i visse tilfzelde kan vere tale om miljo-
massige problemer. Der er fra Naalakkersuisuts side fokus pa, at disse proble-
mer skal héndteres og athjzlpes, og vi finder det vigtigt at fastholde, at det er
forureneren eller den, der er ansvarlig for at have accepteret forureningen, som
ber tage hdnd om og vere ansvarlig for oprydningen.

Der foreligger pa nuvaerende tidspunkt ingen konkrete aftaler eller planer for op-
rydningen af Ikkatseq, men den tidligere militeerbase Ikkatseq i @stgrenland er ét
af mange steder i landet, hvor Naalakkersuisut arbejder for, at der bliver taget
hénd om det efterladte affald.

2. Har man planer om at have en snak med Danmarks milje minister?

Svar: Jeg ser frem til at medes med den danske Miljo- og Fedevareminister ved
en passende lejlighed. P& nuvarende tidspunkt er der dog ingen konkrete planer
om et made.

3. Safremt det er tilfzeldet hvornar bliver det? Hvad har man af planer om-
kring oprydning?

Svar: Jeg henviser til min besvarelse af spergsmaél 1 og 2.
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4. Safremt der udferes oprydning hvor skal pengene komme fra? Safremt
der foretages oprydning hvilke fonds midler skal benyttes som financiering?

Svar: Naalakkersuisut finder, at oprydningen af en given lokalitet ber gennemfo-
res af og vare forurenerens ansvar. Dette vil ogsé vare 1 overensstemmelse med
”forurener-betaler-princippet”, som er indarbejdet som et vigtigt princip i vores
miljebeskyttelseslov.

5. Kommer det til at have skonomisk betydning for afmzrkning af nar-
hvaler i @st Gronland, safremt der udferes oprydning?

Svar: Ne;j.
6. Nu nar der iveerkszttes oprydning hvem har forpligtigelsen?
Svar: Se besvarelse af spgrgsmal 1, 2 og 4.

7. Har man foretaget miljemeaessige forurenings-undersogelser gennem mus-
linger fra stedets strand?

Svar: Departementet er ikke bekendt med, at der er foretaget forureningsunder-
sggelser gennem analyse af muslinger.

8. Safremt det ikke er tilfzeldet hvad er er arsagen, til at man ikke har lavet
undersogelsen? Hvem har forpligtigelsen til at lave undersegelsen? Har vi
nogen form for procedure omkring det at lave undersggelser?

Svar: Naalakkersuisut har pa nuvarende tidspunkt ikke konkrete planer om at
lave forureningsundersggelse af muslinger ved Ikkatseq. Naalakkersuisut finder,
at det i overensstemmelse med “forurener-betaler-princippet” ber vare forurene-
ren, som pétager sig ansvaret for at lave undersegelser og efterfolgende iverk-
sette den ngdvendige oprydning.
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